



## Aktuálne zo sveta inovácií

Duševné vlastníctvo čelí v súčasnej dobe mnohým náročným výzvam. Inovačné prostredie čoraz viac odzrkadľuje dynamický vývoj svetových udalostí a technický pokrok, ako aj zmeny podnikateľského prostredia v súlade s potrebou aktívnej podpory udržateľného rozvoja.

Podľa Svetovej organizácie duševného vlastníctva (WIPO) inováciám vo svete vládnu v poslednom období dva trendy vývoja. Prvým je digitálna inovačná vlna založená na umelej inteligencii, superpočítačoch a automatizácii výroby. Druhým trendom je vedecká inovačná vlna tvorená prudkým rozvojom biotechnológií a nanotechnológií. Zároveň sa zvyšuje dostupnosť výpočtového výkonu a obnoviteľnej energie. Navyše, celosvetové výdavky na výskum a vývoj už pred dvoma rokmi prekročili miliardu dolárov a majú naďalej stúpajúcu tendenciu.

Význam a potreba ochrany duševného vlastníctva v kontexte nových trendov preto výrazne rastie. Na niektoré aspekty a dopady uvedených trendov sa preto zameriavame v tomto čísle časopisu Duševné vlastníctvo. Články sa zaoberajú témami, ktoré majú výrazný vplyv na vývoj inovácií a podnikateľského prostredia, ale aj na šírenie osvetu o duševnom vlastníctve.

Štúdiá časopisu sa zameriava na tému umelej inteligencie, a to v často diskutovanom kontexte autorského práva. Dynamicky rozvíjajúcou sa oblasťou sú aj ochranné známky. Ďalšia štúdiá sa preto zaoberá aktuálnymi prípadmi o ochranných známkach z judikatúry Všeobecného súdu Európskej únie. Komentáre časopisu sa týkajú novej legislatívy o ochrane zemepisných označení, ktorá napríklad zemepisným označením umožňuje jednotnú ochranu slovenských remeselných a priemyselných výrobkov v Európskej únii.

Zmeny tradične neobchádzajú ani svet softvéru. Agilné metodiky vývoja predstavujú už dlhší čas aktuálnu tému v oblasti informačných technológií. Agilný vývoj softvéru je

však spojený s výzvami týkajúcimi sa ochrany autorských práv, na ktorý sa zameriava samostatný článok časopisu. V aktuálnom čísle časopisu sa venujeme aj ukazovateľom duševného vlastníctva za rok 2023, ktoré indikujú spomínaný svetový vývoj. Téma automatizácie sa objavuje aj v rubrike Spektrum dobrých nápadov, v rámci ktorej predstavujeme systém na transport medicínskych materiálov dronmi.

Súčasný vývoj a trendy duševného vlastníctva sú prepojené s osvetou a vzdelávaním. V samostatnom článku sa preto venujeme novovzniknutej akadémii duševného vlastníctva, ktorá má za cieľ pôsobiť ako koordinačná platforma kvalitného vzdelávania o duševnom vlastníctve na Slovensku. V rámci praktických článkov časopisu poskytujeme formou rozhovoru návod, ako si vytvoriť zamestnaneckú značku. Do pozornosti dávame aj recenziu publikácie, ktorá je návodom na budovanie a ochranu značky produktov. V článkoch sa venujeme aj zaujímavým súdnym rozhodnutiam Úradu priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky, Súdneho dvora Európskej únie či rozhodnutiam z čoraz populárnejšej oblasti – mimosúdneho riešenia sporov.

Okrem uvedeného nájdete v časopise ďalšie zaujímavé články a aktuality z oblasti duševného vlastníctva. Veríme, že obsah aktuálneho čísla časopisu vám v kontexte súčasných výziev a vývoja duševného vlastníctva prinesie inšpiráciu a podnetným spôsobom prehĺbi poznatky o duševnom vlastníctve.

Tešíme sa na stretnutie pri ďalšom čísle.

JUDr. Pavol Gregorčok  
predseda ÚPV SR